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Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Ce rapport a été relu par Stéphane Zumsteeg, Directeur du département Opinion.

Du 9 au 13 novembre 2018.

ÉCHANTILLONS DATES DE TERRAIN MÉTHODE

1070 personnes constituant un 
échantillon représentatif la 
population française âgée de 18 
ans et plus

Échantillon interrogé par Internet 
via le panel d’Ipsos

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du ménage, catégorie 
d’agglomération, région.

FICHE TECHNIQUE

Les évolutions sont calculées par rapport à l’enquête réalisée par Ipsos pour Le Monde en octobre 2013
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LES IMPÔTS :
CONDITIONS DU CONSENTEMENT, 
RAISONS DU REJET

1
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14%

40%27%

19% OUI
54% (-3)NON

46% (+3)

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Payer ses impôts : un acte perçu comme citoyen avant tout par les plus aisés
Quand vous payez des impôts, avez-vous le sentiment de faire un acte citoyen ? 

Symp. RN 75%
Cat. populaires 59% Cat. moyennes/supérieures 64%

Retraités 62%
Imposables IR 59%

Symp. PS 69%
Symp. LREM 86%

Revenus aisés 68%
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67%

31%

2%

... EXCESSIF ... ELEVÉ MAIS SUPPORTABLE ... PEU ÉLEVÉ

Une nette majorité juge le montant des impôts et des taxes trop élevé
Quand vous pensez au montant des différents impôts et taxes que vous payez (impôt sur le revenu, taxe d’habitation, TVA…), avez-vous le sentiment qu’il est…

Cat. populaires 73% (-5)

Symp. RN 81% (-3)
Symp. LR 78% (-1)

(-5)

(-1)

(+6)
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74%

21%

5%

... VOUS CONTRIBUEZ PLUS
QUE VOUS NE BÉNÉFICIEZ DU SYSTÈME

... VOUS BÉNÉFICIEZ DU SYSTÈME
AUTANT QUE VOUS Y CONTRIBUEZ

... VOUS BÉNÉFICIEZ PLUS DU SYSTÈME
QUE VOUS N’Y CONTRIBUEZ

Les Français estiment très majoritairement qu’ils contribuent trop au système fiscal

De manière générale, quand vous pensez aux différents impôts et taxes que vous payez (impôt sur le revenu, taxe d’habitation, TVA…) et à ce dont vous
pouvez bénéficier de la part de l’Etat (école, sécurité sociale, infrastructures, aides pour les enfants, allocations chômage…), avez-vous le sentiment que...

Symp. RN 85%
Symp. LR 84%
Revenus aisés 81%
Retraités 82%
Imposables IR 82%

(=)

(-1)

(+1)

en regard des avantages sociaux qu’ils en tirent
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1%
16%

48%

35%

UTILISENT BIEN
17% (+5)

UTILISENT MAL
83% (-5)

TRÈS BIEN PLUTÔT BIEN PLUTÔT MAL TRÈS MAL

Un système inefficace : pour huit Français sur dix, l’argent des impôts est mal utilisé
D’une manière générale, diriez-vous que les pouvoirs publics utilisent bien ou mal l’argent des impôts ? 

Symp. PS 33%
Symp. LREM 42%

Cat. moyennes/supérieures 21%
Salariés d’une ent. publique 20%



8 ©Ipsos – Le rapport des Français aux impôts et au système fiscal – Le Monde – Novembre 2018

94%

6%

EN RÉDUISANT FORTEMENT
SES DÉPENSES

EN AUGMENTANT FORTEMENT
LES IMPÔTS

Des Français largement favorables à une réduction des dépenses de l’Etat
Si la France devait réduire sa dette et ses déficits publics, préféreriez-vous qu’elle le fasse principalement...

EN RÉDUISANT FORTEMENT
SES DÉPENSES

EN AUGMENTANT
FORTEMENT LES IMPÔTS

(NSP)
NOTAMMENT EN MATIÈRE DE
SANTÉ, D’ÉDUCATION OU DE

PRESTATIONS SOCIALES

NOTAMMENT LA TVA, LA CSG OU
L’IMPÔT SUR LE REVENU

75%

24%
1%

Formulation posée à 50% de l’échantillon Formulation posée à l’autre 50% de l’échantillon
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51%

32%

38%

13%

8%

3%

12%

5%

4%

4%

30%

47%

37%

57%

47%

38%

28%

32%

26%

13%

13%

17%

16%

21%

34%

41%

38%

40%

37%

40%

6%

4%

9%

9%

11%

18%

22%

23%

33%

43%

81% (-2) 19% (+2)
79% (+2) 21% (-2)

75% (+1) 25% (-1)

70% (-6) 30% (+6)

55% (-3) 45% (+3)

41% (-18) 59% (+18)

40% (-4) 60% (+4)

37% (-1) 63% (+1)
30% (-1) 70% (+1)
17% (-3) 83% (+3)

TOUT À FAIT JUSTIFIÉ PLUTÔT JUSTIFIÉ PLUTÔT INJUSTIFIÉ TOUT À FAIT INJUSTIFIÉ

L’impôt sur la fortune immobilière (IFI) **

L’impôt sur les sociétés *

Les taxes sur l’alcool et le tabac

L’impôt sur le revenu

La TVA

La taxe d’habitation

Les taxes sur les produits pétroliers

La CSG

La contribution à l’audiovisuel public (redevance audiovisuelle)

Les droits de succession

ST JUSTIFIÉ ST INJUSTIFIÉ

De très fortes différence dans les perception des différents impôts
Pour chacun des impôts suivants, dites-moi si vous le trouvez justifié ou injustifié ?

* Auparavant « L’impôt des sociétés »

** Auparavant « L’impôt sur la fortune »
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81% 96% 87% 85% 68% 81%

79% 89% 87% 92% 67% 69%

75% 67% 80% 93% 80% 63%

70% 65% 76% 89% 74% 50%

55% 47% 52% 77% 58% 40%

41% 43% 39% 50% 42% 31%

40% 40% 42% 60% 30% 28%

37% 41% 46% 64% 30% 26%

30% 27% 33% 43% 25% 14%

17% 21% 21% 21% 18% 7%

L’impôt sur la fortune immobilière (IFI)

L’impôt sur les sociétés *

Les taxes sur l’alcool et le tabac

L’impôt sur le revenu

La TVA

La taxe d’habitation

Les taxes sur les produits pétroliers

La CSG

La contribution à l’audiovisuel public 
(redevance audiovisuelle)

Les droits de succession

ST JUSTIFIÉ GLOBAL

Sentiment à l’égard des différents impôts – Détails par proximité partisane
Pour chacun des impôts suivants, dites-moi si vous le trouvez justifié ou injustifié ?

* Auparavant « L’impôt des sociétés »
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37%

32%

23%

18%

17%

27%

La volonté de maintenir un service public significatif dans des domaines 
comme l’éducation ou la santé

La nécessité de maintenir un haut niveau de protection sociale

La nécessité de redistribuer les richesses des plus riches vers les plus 
pauvres 

La nécessité de baisser les déficits publics * 

La nécessité d’assurer l’entretien et d’investir dans les infrastructures 
collectives (transports…)

Aucune de ces raisons ne justifie un haut niveau d’impôt

Le service public et la protection sociale justifient le niveau d’imposition en France
Parmi les raisons suivantes, quelles sont celles qui justifient le plus selon vous un haut niveau d’imposition en France ? 
Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

(-1)

(-2)

(-12)   

* Auparavant « La nécessité de baisser les déficits 
publics et de rembourser la dette publique »

(+4)   

(-1)

(+2)

Salariés d’une entreprise publique : 47%
Cat. moyennes/supérieures : 47%
Sympathisants PS : 48%
Sympathisants LREM : 60%

Sympathisants PS : 42%
Sympathisants LREM : 59%

Sympathisants LR : 22%

Revenus modestes : 27%
Sympathisants FI : 47%

Sympathisants LREM : 25%

Sympathisants RN : 41%
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36%

35%

32%

27%

24%

22%

3%

Les impôts baissent pour les plus riches, mais pas pour les plus 
modestes

Il y a trop de gens qui profitent du système, c’est décourageant pour 
les personnes qui font des efforts

Cela ne sert à rien d’augmenter les impôts si on ne réduit pas les 
dépenses publiques

L’argent des impôts est mal utilisé, c’est du gaspillage

Il y a trop de gens qui fraudent, c’est décourageant pour les 
personnes honnêtes 

Il y a trop d’impôts en France, cela nuit au dynamisme économique 
de la France

Vous n’êtes sensible à aucune de ces critiques

Parmi les critiques suivantes que l’on entend parfois sur les impôts en France, quelles sont celles auxquelles vous êtes le plus sensible ? 
Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Revenus modestes : 43%

Revenus modestes : 31%
Sympathisants FI : 31%

Sympathisants LREM : 32%

Sympathisants LR : 44%

Sympathisants LR : 25%

Sympathisants LR : 49%

L’injustice du système et de ses évolutions est la principale critique qui lui est adressée
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22%

25%
28%

25%
OUI

47% (+2)

NON
53% (-2)

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PAS VRAIMENT NON, PAS DU TOUT

L’installation à l’étranger pour payer moins d’impôts : une démarche qui divise
Certains Français décident de s’installer à l’étranger afin de payer moins d’impôts. Personnellement, approuvez-vous cette décision ? 

Symp. LR 55%
Symp. RN 69%
Cat. populaires 55%
Revenus modestes 52%
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PERCEPTION DE LA POLITIQUE
FISCALE DU GOUVERNEMENT

2
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9%

3%

4%

2%

35%

21%

19%

14%

28%

38%

38%

34%

27%

38%

38%

50%

1%

1%

… Conforme aux engagements de 
campagne

… Bénéfique pour la croissance 
économique

… Efficace pour réduire les déficits 
publics et la dette publique

… Juste

« OUI » « NON »

44% 55%

24% 76%

23% 76%

16% 84%

TOUT À FAIT PLUTÔT PLUTÔT PAS PAS DU TOUT (NSP)

La politique fiscale du Gouvernement n’est pas perçue comme juste ou bénéfique
De manière générale, diriez-vous que la politique fiscale menée par le Gouvernement depuis l’élection d’Emmanuel Macron est… 

31% 38% 92% 49% 25%

6% 24% 82% 20% 3%

23% 25% 69% 18% 7%

1% 12% 66% 12% 2%

Global ST « Oui » par proximité partisane

Comparaison F. Hollande 22%

Comparaison F. Hollande 20%

Comparaison F. Hollande 21%
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81%

76%

59%

40%

10%

12%

15%

23%

27%

17%

7%

9%

18%

33%

73%

Cadre 
supérieur

Profession 
intermédiaire Employé Ouvrier Retraité

81% 81% 76% 82% 94%

70% 80% 74% 77% 84%

63% 73% 67% 76% 35%

26% 36% 46% 44% 33%

16% 8% 12% 7% 4%

PLUS D’EFFORTS À PEU PRÈS AUTANT D’EFFORTS MOINS D’EFFORTS

Aux retraités

Aux classes moyennes

Aux actifs (ceux qui travaillent)

Aux catégories défavorisées

Aux catégories privilégiées

Une politique fiscale qui pénalise surtout les retraités et les classes moyennes
Par rapport à l’ensemble des Français, avez-vous le sentiment que la politique fiscale du Gouvernement demande plus, moins ou à peu près autant d’efforts
à ces différentes catégories ?

« Plus d’efforts » selon la catégorie socio-professionelle

Global
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67%

29%

4%

... AGGRAVE LES INÉGALITÉS SOCIALES ... NE CHANGE RIEN AUX INÉGALITÉS SOCIALES ... RÉDUIT LES INÉGALITÉS SOCIALES

Pour les deux tiers des Français, la politique fiscale aggrave les inégalités sociales
Et diriez-vous que la politique fiscale du Gouvernement… 

Retraités 73%
Symp. FI 89%
Symp. PS 76%
Symp. RN 84%
Revenus modestes 74%

(+13)

(=)

(-13)
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29%

15%

6%

5%

39%

40%

20%

14%

14%

18%

29%

19%

9%

14%

27%

46%

9%

13%

18%

16%

ST
BONNE CHOSE

ST
MAUVAISE CHOSE

68% 23%

55% 32%

26% 56%

19% 65%

UNE TRÈS BONNE CHOSE UNE ASSEZ BONNE CHOSE UNE ASSEZ MAUVAISE CHOSE UNE TRÈS MAUVAISE CHOSE VOUS NE SAVEZ PAS VRAIMENT

La baisse de la taxe d’habitation et sa suppression pour 
80% des Français d’ici à 2020

La baisse de l’impôt sur les sociétés de 33,3% en 2017 à 
25% en 2022

La baisse des cotisations chômage en échange d’une 
hausse de la CSG

La suppression de l’Impôt sur la Fortune et son 
remplacement par l’impôt sur la fortune immobilière (IFI)

Le changement du fonctionnement de plusieurs impôts partage les Français
Les modalités de fonctionnement de plusieurs impôts ont récemment été modifiées. Diriez-vous que ces modifications sont une bonne ou une mauvaise chose ? 



19 ©Ipsos – Le rapport des Français aux impôts et au système fiscal – Le Monde – Novembre 2018

4%

24%

35%

37%

FAVORABLE
28%

OPPOSÉ
72%

... TRÈS FAVORABLE ... PLUTÔT FAVORABLE ... PLUTÔT OPPOSÉ ... TRÈS OPPOSÉ

Quant à la baisse des taxes sur les revenus du capital, une large majorité y est opposé
Le Gouvernement a baissé, depuis janvier 2018, les taxes sur les revenus du capital (suppression de l'impôt sur la fortune, flat tax sur les revenus du capital). 
Y êtes-vous...

Symp. LR 47%
Symp. LREM 58%
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41%

34%

25%

OUI, UNE DIMINUTION IL N’Y A PAS EU DE CHANGEMENT OUI, UNE AUGMENTATION

Une majorité relative de Français a remarqué une diminution de sa taxe d’habitation
Le Gouvernement a commencé à baisser la taxe d’habitation avant sa suppression totale en 2020 pour 80% des Français. Vous personnellement, avez-vous
constaté une évolution du montant de la taxe d’habitation que vous payez ? 
Base : Ceux qui payent la taxe d’habitation 
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7%

20%

27%

46%

UNE BONNE CHOSE
27%UNE MAUVAISE CHOSE

73%

UNE TRÈS BONNE CHOSE UNE ASSEZ BONNE CHOSE UNE ASSEZ MAUVAISE CHOSE UNE TRÈS MAUVAISE CHOSE

L’accélération de la hausse des prix du diesel est largement rejetée
Afin de lutter contre le réchauffement climatique, le Gouvernement a accéléré la hausse des prix du diesel par rapport à l'essence. Jugez-vous que cette mesure
est une bonne ou une mauvaise chose ? 

Cat. moyennes/supérieures 33%
Symp. PS 38%
Symp. LREM 60%

Cat. populaires 77%
Retraités 77%
Symp. FI 82%
Symp. LR 83%
Symp. RN 87%



22 ©Ipsos – Le rapport des Français aux impôts et au système fiscal – Le Monde – Novembre 201822 © 2015 Ipsos.

QUELLES ÉVOLUTIONS
POUR L’AVENIR ?

3
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21%

47%

20%

12%
FAVORABLE

68%
OPPOSÉ

32%

TRÈS FAVORABLE PLUTÔT FAVORABLE PLUTÔT OPPOSÉ TRÈS OPPOSÉ

Le prélèvement à la source de l’impôt sur le revenu est globalement accepté
Le Gouvernement a annoncé, à partir de janvier 2019, le prélèvement à la source de l'impôt sur le revenu, c’est-à-dire directement sur la fiche de paie.
Y êtes-vous...

Cat. Moyennes/supérieures 71%

Retraités 72%
Imposables IR 72%

Symp. PS 77%
Symp. LREM 86%

Revenus aisés 73%

Cat. populaires 36%

Non imposables IR 39%
Symp. RN 43%

Revenus modestes 37%



24 ©Ipsos – Le rapport des Français aux impôts et au système fiscal – Le Monde – Novembre 2018

37%

36%

25%

25%

19%

18%

La possibilité que l’Etat en profite pour augmenter le montant des impôts 
payés par les contribuables

Les complications que ce système entraînera pour le contribuable en cas de 
changement de situation (mariage, enfant...) ou pour les crédits d’impôts

Le problème de confidentialité posé par le fait que les employeurs pourront 
connaître le taux d’imposition de leurs salariés 

La possibilité que le système informatique national subisse
un incident ou soit piraté

Les complications que ce système va apporter pour les entreprises

Aucune de ces craintes

Les craintes des Français à propos de la mise en place du prélèvement à la source
Au sein de la liste suivante, quelles sont vos principales craintes à propos de la mise en place du prélèvement à la source ?
Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Revenus aisés : 27%

Sympathisants RN : 53%

Sympathisants FI : 33%
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37%

29%

24%

21%

13%

24%

Cela permettra aux contribuables d’avoir une perception plus 
précise de leur budget

Cela permettra à l’Etat de mieux lutter contre la fraude fiscale

Cela va simplifier le système de collecte de l’impôt pour l’Etat et 
lui faire faire des économies

Cela va simplifier les démarches administratives pour les 
contribuables

Cela permettra aux contribuables de mieux prendre en compte 
leurs changements de situation professionnelle (changement 

d’emploi, chômage, retraite) ou de revenu

Aucun de ces aspects positifs

Les aspect positifs du prélèvement à la source
Et au sein de la liste suivante, quels sont les principaux aspects positifs que vous trouvez à la mise en place du prélèvement à la source ? 
Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Revenus modestes : 32%
Sympathisants FI : 33%

Sympathisants PS : 34%
Sympathisants LREM : 38%
Sympathisants RN : 33%
Salariés d’une ent. publique : 36%

Sympathisants LREM : 32%

Sympathisants RN : 35%

Sympathisants LREM : 48%
Sympathisants PS : 41%
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55%
45%

Des Français très partagés sur une éventuelle extension de l’impôt sur le revenu

LES FOYERS LES PLUS MODESTES DEVRAIENT PAYER L’IMPÔT
SUR LE REVENU, MÊME SYMBOLIQUEMENT

LES FOYERS LES PLUS MODESTES DOIVENT CONTINUER À NE PAS
PAYER D’IMPÔT SUR LE REVENU

Aujourd’hui, les foyers disposant de revenus modestes ne payent pas l’impôt sur le revenu. Personnellement, de laquelle des deux opinions suivantes vous
sentez-vous le plus proche ?

Cat. populaires 62%

Non imposables IR 80%
Symp. FI 77%
Revenus modestes 73%

Cat. moyennes/supérieures 54%

Retraités 52%

Imposables IR 58%

Symp. LREM 51%

Symp. LR 53%

Revenus aisés 66%

(-3)

(+3)
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La taxation des transactions financières à l’échelle internationale : un projet souhaitable 
Certains proposent de taxer les transactions financières à l’échelle internationale. Personnellement, jugez-vous ce projet…

PAS SOUHAITABLE SOUHAITABLE MAIS PAS RÉALISTE SOUHAITABLE ET RÉALISTE

Symp. FI 48%
Symp. PS 45%
Symp. LREM 40%

Symp. LR 28%
Symp. RN 20%

32%

52%

16%

(+4)

(+2)

(-6)
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Des Français largement favorables au renforcement de la législation fiscale européenne
Aujourd’hui, certaines grandes entreprises américaines du numérique (Google, Facebook, Amazon, etc.) échappent en partie à l’impôt en Europe
en profitant des failles de la législation fiscale. A ce sujet, de laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

86%

14%

IL NE FAUT PAS RENFORCER LA LÉGISLATION FISCALE, CAR CES ENTREPRISES
RISQUERAIENT DE S’INSTALLER DANS D’AUTRES PAYS ET DONC DE DÉTRUIRE DES

EMPLOIS EN EUROPE

IL FAUT RENFORCER LA LÉGISLATION FISCALE EUROPÉENNE POUR QUE CES
ENTREPRISES PAIENT TOUTE LA PART D’IMPÔT DONT ELLES SONT REDEVABLES
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30%

44%

21%

5%
OUI
74%

NON
26%

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

Et diriez-vous qu’un renforcement de la législation fiscale européenne pour que les entreprises américaines du numérique paient toute la part
d’impôt dont elles sont redevables est un projet réalisable au cours des prochaines années ?

Symp. PS 84%
Symp. LREM 84%
Revenus aisés 78%

Un projet réalisable dans un futur proche pour trois quarts des Français
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 IPSOS EST MEMBRE DES ORGANISMES PROFESSIONNELS FRANÇAIS ET 
EUROPÉENS DES ÉTUDES DE MARCHÉ ET D’OPINION SUIVANTS : 

SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel des sociétés 
d’études de marché en France 

ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion and  
Market Research,

IPSOS FRANCE  S’ENGAGE À APPLIQUER LE CODE ICC/ESOMAR DES 
ÉTUDES DE MARCHÉ ET D’OPINION. CE CODE DÉFINIT LES RÈGLES 
DÉONTOLOGIQUES DES PROFESSIONNELS DES ÉTUDES DE MARCHÉ ET 
ÉTABLIT LES MESURES DE PROTECTION DONT BÉNÉFICIENT LES 
PERSONNES INTERROGÉES. 

 IPSOS FRANCE S’ENGAGE À RESPECTER LES LOIS APPLICABLES. IPSOS 
A DÉSIGNÉ    UN DATA PROTECTION OFFICER ET A MIS PLACE UN PLAN 
DE CONFORMITÉ AU RÈGLEMENT GÉNÉRAL SUR LA PROTECTION DES 
DONNÉES (RÈGLEMENT (UE) 2016/679). POUR PLUS D’INFORMATIONS 
SUR NOTRE POLITIQUE EN MATIÈRE DE PROTECTION DES DONNÉES 
PERSONNELLES : HTTPS://WWW.IPSOS.COM/FR-FR/CONFIDENTIALITE-ET-
PROTECTION-DES-DONNEES-PERSONNELLES

A CE TITRE, LA DURÉE DE CONSERVATION DES DONNÉES PERSONNELLES 
DES PERSONNES INTERVIEWÉES DANS LE CADRE D’UNE ÉTUDE EST, À 
MOINS D’UN ENGAGEMENT CONTRACTUEL SPÉCIFIQUE :

– de 12 mois suivant la date de fin d’une étude Ad Hoc
– de 36 mois suivant la date de fin  de chaque vague d’une étude 

récurrente

 IPSOS  FRANCE EST CERTIFIÉE ISO 20252 : VERSION 2012 PAR AFNOR 
CERTIFICATION

– Ce document est élaboré dans le respect de ces codes et normes 
internationales. Les éléments techniques relatifs à l’étude sont 
présents dans le descriptif de la méthodologie ou dans la fiche 
technique du rapport d’étude.

– Cette étude a été réalisée dans le respect de ces codes et 
normes internationales

Codes professionnels, certification qualité, conservation et 
protection des données

NOS ENGAGEMENTS :

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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Feuille de calcul 
FIABILITÉ DES RÉSULTATS

1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%
Borne Supérieure (%) 1,6% 2,8% 6,3% 11,8% 17,1% 22,4% 27,6% 32,7% 37,9% 42,9% 48,0% 53,0% 58,0% 62,9% 67,9% 72,7% 77,6% 82,4% 87,1% 91,8% 96,3% 98,8% 99,6%
Proportion observée (%) 1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%
Borne Inférieure (%) 0,4% 1,2% 3,7% 8,2% 12,9% 17,6% 22,4% 27,3% 32,1% 37,1% 42,0% 47,0% 52,0% 57,1% 62,1% 67,3% 72,4% 77,6% 82,9% 88,2% 93,7% 97,2% 98,4%

Borne Supérieure (%) Proportion observée (%) Borne Inférieure (%)

EN L’OCCURRENCE S’AGISSANT DE CETTE ÉTUDE : 
Intervalle de confiance : 95%

Taille d’échantillon : 1070

LES PROPORTIONS OBSERVÉES SONT COMPRISES ENTRE  :

©Ipsos – Nom du document – Pour Nom du client
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 EN AMONT DU RECUEIL

•Echantillon : structure et représentativité

•Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant un
process de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. Il
est relu et validé par un niveau senior puis envoyé au client pour
validation finale. La programmation (ou script du questionnaire)
est testée par au moins 2 personnes puis validée.

LORS DU RECUEIL

ECHANTILLONNAGE : IPSOS IMPOSE DES RÈGLES D’EXPLOITATION
TRÈS STRICTES DE SES BASES DE TIRAGES AFIN DE MAXIMISER LE
CARACTÈRE ALÉATOIRE DE LA SÉLECTION DE L’ÉCHANTILLON: TIRAGE
ALÉATOIRE, TAUX DE SOLLICITATION, TAUX DE PARTICIPATION,
ABANDON EN COURS, HORS CIBLE…

SUIVI DU TERRAIN : LA COLLECTE EST SUIVIE ET CONTRÔLÉE (LIEN

EXCLUSIF OU CONTRÔLE DE L’ADRESSE IP, PÉNÉTRATION, DURÉE
D’INTERVIEW, COHÉRENCE DES RÉPONSES, SUIVI DU
COMPORTEMENT DU PANÉLISTE, TAUX DE PARTICIPATION, NOMBRE
DE RELANCES,…).

 EN AVAL DU RECUEIL

• Les résultats sont analysés en respectant les méthodes
d’analyses statistiques (intervalle de confiance versus taille
d’échantillon, tests de significativité). Les premiers résultats sont
systématiquement contrôlés versus les résultats bruts issus de la
collecte. La cohérence des résultats est aussi contrôlée
(notamment les résultats observés versus les sources de
comparaison en notre possession).

• Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de
calage sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de
traitement (DP) puis validée par les équipes études.

Études auto-administrées online
FIABILITÉ DES RÉSULTATS :

La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est pourquoi Ipsos impose des
contrôles et des procédures strictes à toutes les phases des études.
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A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une 
présence effective dans 87 pays, il emploie plus de 16 000 
salariés et a la capacité de conduire des programmes de 
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est 
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont 
construit un groupe solide autour d’un positionnement 
unique de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et 
l’Expression des marques, Recherche Marketing, Etudes pour 
le Management de la Relation Clients / Employés, Opinion et 
recherche sociale, Recueil et Traitement des Données sur 
mobile, internet, face à face –. 

Depuis 1999, Ipsos est coté sur l’Eurolist de NYSE-Euronext 
Paris.

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés, 
des marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde 
en profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions 
stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers.
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